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Bonn, den 25.08.2017

Hallo und herzlich Willkommen in Bonn!

Wenn Du diesen Brief in den Händen hältst, dann hast Du einen Studienplatz für Jura in Bonn bekommen! Hiermit möchten wir Dich schon jetzt herzlich Willkommen heißen und vorab ein wenig über den Studienanfang informieren. 


Ich heiße Sarah Jacobs und bin die Erstsemesterreferentin der Fachschaft Jura. Janine Merten unterstützt mich als Beauftragte bei allen anstehenden Aufgaben. Die Fachschaft ist als Vertretung aller Jura und Law and Economics-Studenten Euer Ansprechpartner und die Anlaufstelle vom ersten Semester bis hin zum Examen. Ich stehe Euch Erstsemestlern als Eure persönliche Ersti-Referentin natürlich gerne bei allen Fragen und Problemen zur Verfügung.


Die meisten dieser Fragen werden eine Woche vor Studienbeginn bei unserer legendären Ersti-Einführung, die am Montag, den 02.10.2017, und Dienstag, den 03.10.2017  stattfinden wird, beantwortet.
Am 02.10.2017 geht es um 10 Uhr in Hörsaal D (Eingang Adenauerallee, direkt links) mit Informationen rund um’s Studium los. Bei der anschließenden Stadtrallye (ggf. etwas zum Essen/Trinken einpacken!) und der darauffolgenden Kneipentour durch Bonn habt Ihr die Gelegenheit, Eure Kommilitonen und ein wenig von Bonn kennenzulernen.
Am nächsten Tag geht es dann um 10:30 Uhr weiter mit einem gemeinsamen Brunch. Wenn du mit uns brunchen möchtest (Kostenpunkt 10€), dann melde Dich bitte unter der E-Mail Adresse erstibrunch2017@web.de bei uns an. Wenn du dabei bist, schicken wir Dir eine Mail mit unseren Bankdaten und nach deiner Überweisung ist Dir der Platz sicher. Die Plätze sind leider nur begrenzt, also melde Dich besser schnell an. Hier vertieft man noch einmal die Gespräche vom vorherigen Tag und kann auch neue Kommilitonen kennen lernen. 
Am Mittwoch, den 04.10.2017 ist es dann an der Zeit das Studentenleben mit der Jura-Ersti-Party einzuläuten.
Näheres dazu und auch sonst viele nützliche und interessante Informationen über die Uni, Bonn und das Studium im Allgemeinen findest Du im Erstsemester-Informationsheft der Fachschaft Jura, welches wir bei der Info-Veranstaltung am 02.10.2017 austeilen werden. Unser Büro versteckt sich hinter einem großen Baum und einer Biertischgarnitur im Hof des Juridicums und hat montags bis freitags von 12 bis 13 Uhr geöffnet. #
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Außerdem planen wir vom 06.10.-08.10. eine Ersti-Fahrt für Euch in ein Gruppenhaus in der Eifel. Auch hier sind die Plätze leider begrenzt. Wenn Du gerne mitfahren möchtest, melde Dich bitte verbindlich per Mail (erstifahrt2017@web.de) an. Wir schicken dir dann eine Mail mit unseren Bankdaten, wenn du dabei bist (genau wie beim Brunch). Nach Deiner Überweisung ist Dir der Platz sicher. Die Kosten belaufen sich auf 40 € (Verpflegung, Anfahrt  und Unterkunft). Vergeben werden die Plätze an die ersten Bewerber, also nicht lange überlegen! 

E-Mails (fs-jura@uni-bonn.de) beantworten wir natürlich so schnell wie möglich und auch unsere Homepage (www.fs-jura.uni-bonn.de), die Facebookseite (Fachschaft Jura Uni Bonn), unser Instagram Account (fsjurabonn) und die aktuelle Facebook-Gruppe (Jura Erstis Bonn WS 17/18) sind einen Besuch wert.

Letzte Tipps: Wenn möglich, bring bitte Dein Studententicket zur Einführungsveranstaltung mit, kauf noch keine Lehrbücher oder Skripten und genieß die freie Rest-Zeit ☺ ! 

Bis zum 02.10.2017!
Wir freuen uns auf Dich!

Ein herzlicher Gruß von
Sarah, Janine und der gesamten Fachschaft Jura
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