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Seminarankündigung Wintersemester 2017/2018
Schwerpunktseminar/Proseminar im Europäischen Privat- und Wirtschafts-recht (Schwerpunktbereiche 2, 3 und 5)

Im Wintersemester 2017/18 biete ich ein Seminar zum Europäischen Privat- und Wirtschaftsrecht an. Das Seminar umfasst Themen aus verschiedenen Gebieten des Privatrechts (zB Bürgerliches Recht, Verbraucherrecht, Handels- und Gesellschaftsrecht) mit ihren jeweiligen Bezügen zum Unionsrecht. Das Seminar wird als Schwerpunktseminar (SPB 2, 3 und 5) und als Proseminar angeboten.
Die Erstellung der Seminararbeiten erfolgt für die Teilnehmer aus dem Schwerpunktbereich in der vorlesungsfreien Zeit. Die Proseminar-Teilnehmer fertigen ihre Seminararbeiten im Anschluss an eine Einführungsveranstaltung zu Beginn der Vorlesungszeit an. Die Seminarvorträge und ihre Diskussion werden gemeinsam für alle Teilnehmer im Rahmen einer Blockveranstaltung gegen Ende der Vorlesungszeit stattfinden. Der Termin hierfür wird zu einem späteren Zeitpunkt festgelegt.

Eine Vorbesprechung mit Erläuterung des Seminars und Instruktionen zur Anfertigung der Seminararbeiten wird am Freitag, 21. Juli 2017 um 12:00 Uhr im Institut für Internationales Privatrecht und Rechtsvergleichung, Ostturm, 2. OG, Raum 2.24 stattfinden.
Eine Anmeldung zum Seminar ist unabhängig von der Teilnahme an der Vorbesprechung ab dem 3. Juli 2017 möglich. Anmeldungen sind unter Angabe des Namens, des Fachsemesters und der Matrikelnummer zu richten an: oliver.moersdorf@uni-bonn.de.
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